
 

 

OLASILIK ÖLÇÜSÜ (Olasılık Aksiyomları) 

 

TANIM: Ω boş olmayan bir küme U da Ω üzerinde tanımlı σ-cebir olsun. 

P: U→ [0,1] 

         A→P(A) 

P küme fonksiyonu 

i. ∀A∈U için  0≤ 𝑃(𝐴) ≤ 1 

ii. P(Ω)=1 

iii. A1, A2, … , An  U’daki ayrık  olayların bir dizisi olmak üzere 

 

P(⋃ 𝐴∞
𝑛=1 n)=∑ 𝑃(𝐴𝑛)∞

𝑛=1  

 

özelliklerini sağlıyorsa P küme fonksiyonuna olasılık ölçüsü denir. P(A) sayısına ise A 

olayının olasılığı denir. 

 

TANIM: Ω boş olmayan bir küme U da Ω üzerinde σ-cebir ve P, U üzerinde tanımlı bir 

olasılık ölçüsü ise (Ω,U,P) üçlüsüne bir olasılık uzayı denir. 

 

Örnek:  Örnek uzay Ω={𝑎, 𝑏, 𝑐, 𝑑}  ve  U={𝐴: 𝐴 ⊂ Ω} olsun. 

       P:  U→ [0,1] 

                  A→P(A)= 
𝑠(𝐴)

𝑠(Ω)
 

ile verilen P küme fonksiyonu bir olasılık ölçüsü müdür? 

 

Çözüm: 

i. ∀A∈U için P(A)≥0 dır.  

 

ii. 𝑃(Ω) =
𝑠(Ω)

𝑠(Ω)
=1 

 

iii. P(⋃ 𝐴∞
𝑛=1 n)=

(⋃ 𝐴∞
𝑛=1 n) 𝑛𝑖𝑛 𝑒𝑙𝑒𝑚𝑎𝑛 𝑠𝑎𝑦𝚤𝑠𝚤

𝑠(Ω)
 = 

𝑠(𝐴1)∪ 𝑠(𝐴2)∪… 𝑠(𝐴𝑛)

𝑠(Ω)
 

P(⋃ 𝐴∞
𝑛=1 n)= 

𝑠(𝐴1)

𝑠(Ω)
 + 

𝑠(𝐴2)

𝑠(Ω)
 + … 

P(⋃ 𝐴∞
𝑛=1 n)=P(A1)+P(A2)+ … 



 

 

P(⋃ 𝐴∞
𝑛=1 n)=∑ 𝑃(𝐴𝑛)∞

𝑛=1   

 

olduğundan P küme fonksiyonu olasılık ölçüsüdür. 

 

Olasılık ölçüsünün sağladığı bazı özellikler aşağıdaki gibi sıralanabilir: 

 

Teorem: (Ω, U, P) bir olasılık uzayı olmak üzere 

i. A∈U için P(Ac)=1−P(A) dır. 

İspat:  Ω=A∪Ac             (A ve Ac kümeleri ayrık kümelerdir) 

            P(Ω)=P(A∪Ac) 

                  1=P(A)+P(Ac)   (3. Aksiyom özelliği kullanılarak yazılır.) 

          P(Ac)=1−P(A) 

ii. A ve B olayları için A⊂B ise P(A)≤P(B) dir. 

 

İspat: 

 
 

B=A∪(B−A) 

P(B)=P(A∪(B−A))       

P(B)=P(A)+P(B−A)     (3. Aksiyom özelliği kullanılarak yazılır.) 

P(B)≥P(A) 

 

iii. A ve B iki olay için 

 



 

 

 
 

P(A∪B)=P(A)+P(B)−P(A∩B) eşitliği geçerlidir. 

             İspat:  

A∪B=(A−B)∪ (A∩B)∪(B−A) 

P(A∪B)=P(A−B)+P(A∩B)+P(B−A)           (*) 

 

olur. Burada P(A−B) ve P(B−A) olasılıkları 

 

A=(A−B)∪(A∩B) ⇒ P(A)=P(A−B)+P(A∩B) 

                                     P(A−B)=P(A)−P(A∩B) 

 

 

B=(B−A)∪(A∩B)⇒ P(B)= P(B−A)+P(A∩B) 

                                    P(B−A)=P(B)−P(A∩B) 

 

şeklinde bulunur. Bu olasılıklar (*) eşitliğinde yerine yazılırsa 

 

P(A∪B)=P(A−B)+P(A∩B)+P(B−A) 

P(A∪B)=P(A)−P(A∩B)+P(A∩B)+P(B)– P(A∩B)  

P(A∪B)= P(A)+P(B)– P(A∩B) 

 

elde edilir. 

 

Örnek: (Ω, U, P) bir olasılık uzayı olsun. A,B∈U olmak üzere 

P(A)=0,4      P(B)=0,7      P(B\A)=P(𝐴𝑐 ∩ B)=0,3  ise 

a) P(𝐴𝑐)=? 

b) P(A∩B)=? 

c) P(A∪B)=? 

d) P(A∪ 𝐵𝑐)=? 

e) P(𝐴𝑐 ∩ 𝐵𝑐)=? 

f) P(𝐴𝑐 ∪ 𝐵𝑐)=? 

 

P(𝐵𝑐)=1−P(B)                                 HATIRLATMA 
P(𝐴𝑐)=1−P(A) 
𝐴𝑐 ∪ 𝐵𝑐=(A ∩ B)𝑐 
𝐴𝑐 ∩ 𝐵𝑐=(A ∪ B)𝑐 
P(𝐴𝑐 ∩ 𝐵𝑐)=P((A ∪ B)𝑐)=1−P(A∪B) 
P(𝐴𝑐 ∪ 𝐵𝑐)=(𝑃((A ∩ B)𝑐)=1−P(A ∩ B) 
 

 



 

 

Çözüm:  

a) P(𝐴𝑐)=1−P(A)=1−0,4=0,6 

b) P(B−A)=P(B)−P(A∩B)    ise     P(A∩B)=0,7−0,3=0,4 

c) P(A∪B)=P(A)+P(B)−P(A∩B)=0,4+0,7−0,4=0,7 

d) P(A∪ 𝐵𝑐)=P(A)+P(𝐵𝑐)−P(A∩ 𝐵𝑐) 

P(A−B)=P(A)−P(A∩B)=0,4−0,4=0 

P(A∪ 𝐵𝑐)=P(A)+P(𝐵𝑐)−P(A∩ 𝐵𝑐)=0,4+0,3−0=0,7 

e) P(𝐴𝑐 ∩ 𝐵𝑐)=P((A ∪ B)𝑐)=1−P(A∪B) 

                                               =1−0,7=0,3 

f) P(𝐴𝑐 ∪ 𝐵𝑐)=P((A ∩ B)𝑐)=1−P(A ∩ B) 

                                               =1−0,4=0,6 

Örnek: (Ω, U, P) bir olasılık uzayı olsun. A ve B , Ω örnek uzayında iki olay olsun. 

P(𝐴̅ ∩B)=
1

10
      P(A∩ 𝐵̅)=

4

10
      P(A ∩ B̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅)= 

6

10
 

a) P(A)=? 

b) P(B)=? 

c) P(A∪B)=?  

d) P(𝐴̅ ∪B)=? 

Çözüm: 

a)  

 

 

 

 

 

b)  

 

 

 

 

 

c) P(A∪B)=P(A)+P(B)−P(A∩B) 

A=(A−B)∪ (A∩B) 

P(A)=P(A−B)+P(A∩B) 

P(A)=P(A∩ 𝐵̅)+P(A∩B) 

P(A)=
4

10
 + 

4

10
 = 

8

10
 

P(A ∩ B̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅)=1−P(A∩B) 
6

10
= 1−P(A∩B) 

  P(A∩B)= 
4

10
 

 

B=(𝐴̅ ∩B)∪ (A∩B) 

P(B)=P(𝐴̅ ∩B)+P(A∩B) 

         =
1

10
 + 

4

10
 = 

5

10
 

 

 

 



 

 

=
8

10
 + 

5

10
−

4

10
 = 

9

10
 

 

d) P(𝐴̅ ∪B)=P(𝐴̅)+P(B)– P(𝐴̅ ∩B) 

              =
2

10
 + 

5

10
−

1

10
 = 

6

10
 

 

Örnek: A, B ve C   Ω örnek uzayında üç olay olsun. 

               Ω={𝑤1, 𝑤2, 𝑤3, 𝑤4, 𝑤5, 𝑤6} 

               P(𝑤𝑖)={0.15, 0, 0.30, 0.25, 0.10, 0.20} 

               U=𝜎(Ω) 

 

P: U→ [0,1] 

    A→P(A)={
0                                                       ,                                                           𝐴 = ∅

𝐴′𝑑𝑎𝑘𝑖 𝑒𝑙𝑒𝑚𝑎𝑛𝑙𝑎𝑟𝑎 𝑘𝑎𝑟ş𝚤𝑙𝚤𝑘 𝑔𝑒𝑙𝑒𝑛 𝑜𝑙𝑎𝑠𝚤𝑙𝚤𝑘𝑙𝑎𝑟𝚤𝑛 𝑡𝑜𝑝𝑙𝑎𝑚𝚤    ,     𝐴 ≠ ∅
 

şeklinde tanımlansın.              

 

P(Ω)=0.15+0+0.30+0.35+0.10+0.20=1 ve 

A={𝑤1, 𝑤3, 𝑤5}    ,      B={𝑤2, 𝑤3}       ve    C={𝑤1, 𝑤2, 𝑤5} olayları tanımlandığına göre 

a) P(A)=? 

b) P(B)=? 

c) P(C)=? 

d) P(A∩B)=? 

e) P(B∩C)=? 

f) P(𝐴̅)=? 

g) P(𝐴̅ ∩ 𝐵̅)=? 

h) P(𝐴̅ ∪B)=? 

i) P(𝐴̅ ∪ 𝐵̅)=? 

 

Çözüm: 

a) A={𝑤1, 𝑤3, 𝑤5} →P(A)=P(𝑤1)+P(𝑤3)+P(𝑤5)=0.15+0.30+0.10=0.55 

b) B={𝑤2, 𝑤3} →P(B)=P(𝑤2)+P(𝑤3)=0+0.30=0.30 

c) C={𝑤1, 𝑤2, 𝑤5} →P(C)=P(𝑤1)+P(𝑤2)+P(𝑤5)=0.15+0+0.10=0.25 

d) A∩B={𝑤3} →P(A∩B)=P(𝑤3)=0.30 

e) B∩C={𝑤2} →P(B∩C)=P(𝑤2)=0 



 

 

f) P(𝐴̅)=1−P(A)=1−0.55=0.45 

g) A∪B={𝑤1, 𝑤2, 𝑤3, 𝑤5} 

P(A∪B)=P(𝑤1)+P(𝑤2)+P(𝑤3)+P(𝑤5)=0.15+0.30+0.10=0.55 ise 

 

   P(𝐴̅ ∩ 𝐵̅)=P(𝐴 ∪ 𝐵̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅)=1−P(A∪B)=1−0.55=0.45 bulunur. 

 

h) P(𝐴̅ ∪B)=P(𝐴̅)+P(B)−P(𝐴̅ ∩ 𝐵)=0.75 

 

II.yol:    𝐴̅ ∪B={𝑤2, 𝑤4, 𝑤6} ∪ {𝑤2, 𝑤3}={𝑤2, 𝑤3, 𝑤4, 𝑤6} ise 

               P(𝐴̅ ∪B)=0+0.30+0.25+0.20=0.75 

 

i) A∩B={𝑤3} →P(A∩B)=0.30 ise 

P(𝐴̅ ∪ 𝐵̅)=P(𝐴 ∩ 𝐵̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅)=1−P(A∩B)=1−0.30=0.70 

olarak bulunur. 
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